



鹭风报微信公众号二维码

“新时代统一战线论坛·2024”在京召开

据中国新闻网报道“新时代统一战线论坛·2024”近日在京召开。论坛主题为“铸牢中华民族共同体意识、构筑中华民族共有精神家园”，由中央社会主义学院主办。全国人大常委会副委员长、中央社院院长郝明金，中共中央统战部分管日常工作的副部长陈小江出席论坛开幕式并致辞，中央社院党组书记、第一副院长黄守宏主持开幕式。

郝明金表示，论坛是深入学习贯彻中共二十大和二十届二中全会精神，学习贯彻习近平总书记在全国民族团结进步表彰大会上的重要讲话精神的实际行动。要

充分认识铸牢中华民族共同体意识、构筑中华民族共有精神家园的重大意义，准确把握内在联系，全面贯彻实践要求，立足工作实际，坚持守正创新，持续引导各族人民不断增进对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同。

陈小江表示，铸牢中华民族共同体意识是习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想的核心要义，构筑中华民族共有精神家园是一项重大战略任务。要深刻理解和把握铸牢中华民族共同体意识的理论原创性、政治引领性、实践指导性，不断推进中

华民族共同体建设，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业凝聚磅礴力量。

论坛期间，有关自治区党委统战部主要负责同志、知名专家学者、中央和地方社院教学科研人员、基层社区和企业负责人等，围绕主题进行研讨交流。

全国人大民族委员会、全国政协民族和宗教委员会有关负责同志，中共中央统战部、国家民委有关部门负责同志，中央社院党组成员，以及各省、自治区、直辖市、副省级城市和新疆生产建设兵团社院主要负责同志等参加论坛。(徐雪莹)

厦金大桥 首个主塔桩基施工全部完成

据海峡导报报道 12 月 2 日 11:30，随着最后一车约 280 立方米的混凝土灌入桩孔内，厦金大桥(厦门段)项目刘五店航道桥(悬索桥)东主塔桩基施工全部完成，标志着大桥开始进入水上施工新阶段。

刘五店航道桥全长 1948 米，索塔高约 178 米，主跨长 928 米，是福建省内最大跨径桥梁，也是福建省第一座离岸式海中悬索桥。航道桥索塔呈“门”字造型，寓意“一桥连两门，厦金一家亲”。

航道桥东主塔由 50 根直径 3-2.7 米的钻孔灌注桩组成，呈梅花型形状布置，最大桩长 41.4 米，钻孔深度达 54.7 米。“钻孔区域在地质厚达 20 米的中风化岩上，岩石硬度达到 160 兆帕，相当于在一个指甲盖大小的面积上，要承受 1.6 吨的重量。”项目承建方中交一公局集团厦金大桥(厦门段)项目东主塔施工现场负责人左佑臣介绍，为避免主要的受力面，项目采用旋挖钻，以设备的大扭力将岩心抽出，有效地提升了钻孔效率。

施工。

最后一根桩基浇筑耗时约 5 小时，浇筑完毕后，项目现场就紧锣密鼓进行施工平台的拆卸，为桩基施工转换为桥梁承台施工做好准备。“本月底，项目要进行东主塔承台防撞套箱的吊装，它既能起到防撞作用，也是主塔承台的模板支撑结构。”左佑臣介绍，钢防撞套箱呈哑铃状，总面积达 2600 平方米左右，目前已在漳州港的预制厂预制拼装，月底将通过大型船舶拖带至施工现场，分次吊装精准定位至主塔桩基外。

在不远处的西主塔施工现场也依然忙碌。截至 12 月 2 日，西主塔 50 根桩基已浇筑完成 38 根，预计在本月底完成西主塔的桩基施工。除此之外，西锚碇的两大钢沉井也计划在元旦前后通过大型船舶拖带至现场进行定位下沉。厦门路桥工程投资发展有限公司厦金大桥(厦门段)项目 A1 标段项目经理陈振福介绍，桥梁东西塔目前都按照施工节点稳步推进，明年将全面进入水上施工阶段。

第二届中国侨智发展大会将在福州举办

据中国新闻网报道 12 月 16 日至 18 日，第二届中国侨智发展大会将在福州举办。诺贝尔奖得主、两院院士、专家学者，海外高层次人才、侨领，海外重点科技社团、校友会，高科技园区、企业、高校、科研院所负责人等，将会聚榕城，共同参与这场盛会。

习近平总书记指出，“团结统一的中华民族是海内外中华儿女共同的根，博大精深的中华文化是海内外中华儿女共同的魂，实现中华民族伟大复兴是海内外中华儿女共同的梦”，强调“把广大海外侨胞和归侨侨眷紧密团结起来，发挥他们在中华民族伟大复兴中的积极作用”。

福建省侨联主席陈式海表示，举办侨智大会的初衷和构想在于深入贯彻落实习近平总书记关于侨务工作和人才工作的重要论述，发挥好福建作为总书记侨

务理念的重要孕育地和实践地的优势，围绕服务党和国家工作大局，引导侨界人才积极融入国家战略部署；引领新时代新征程侨界人才创新创业，为中华民族伟大复兴贡献侨界智慧和力量。

中国侨智发展大会以“五洲聚‘福’汇侨智，同心共圆中国梦”为永久主题。第二届大会以“创新谋发展，侨智创未来”为 2024 年度主题，设置“1+1+4”活动体系，开展 19 场活动。

开幕式上，将举办中国侨智发展大会多省联动机制启动仪式，福建省侨联与兄弟省份侨联和其他机构建立多省联动机制，加强常态化协作，推动共同发展；发布人才政策及产业政策，提升大会影响力、吸引力。

为了推动侨智成果转化，此次大会创新开展“揭榜挂帅”科技成果对接系列活动。将针对福建省重

点产业、关键领域，动员广大企业、科研院所等提出技术项目需求，在会前张榜、大会开幕式揭榜。

围绕“侨”“智”主题，大会还组织四个板块特色活动。“汇侨引智”板块聚焦重点产业对接，促进引才引智成果落地；“汇侨话智”板块聚焦侨智对话交流，结合科技前沿、技术热点，培育和发展新质生产力，创造项目合作机遇；“汇侨展智”板块聚焦战略性新兴产业最新项目成果、高层次人才风采成就展示等，链接供需双方，实现侨智供需精准对接；“汇侨育智”板块聚焦侨智培育涵养，重点围绕新侨和博士生群体，携手共创新未来。

中国侨智发展大会是在全国首创的以“侨智”为定位举办的人才交流活动，在福州设立永久会址，打造凝聚侨资侨智侨力的常设性国家级平台。(闫旭)

自今年 8 月 3 日东主塔首根桩基开钻下护筒，4 个月来，技术人员全程坚守、严格盯控，配备专业技术人员对旋挖钻、挖掘机、履带吊等设备进行全面安全检查，确保从钻孔、成孔、清孔、下放钢筋笼到浇筑等各项工序的紧密衔接、一次成优，安全、高效完成东主塔桩基

施工。

厦金大桥(厦门段)项目是国家公路网规划中高速公路联络线的重要组成部分，项目建成后，将成为厦门本岛联系翔安机场最便捷的通道，有效缓解翔安进出岛通道及新机场片区交通压力，极大提升厦门本岛到翔安机场的通行效率。(余健平)

厦门高层次留学人才 创新创业服务团成立

据厦门晚报报道 近日，厦门高层次留学人才创新创业服务团正式成立。首批团员 14 人，主要来自高校、科研院所和高新技术企业的优秀代表和相关负责人，行业涉及生物医药、新一代信息技术等新质生产力相关重点产业领域。服务团的成立，标志着厦门在服务和吸引留学人才方面又迈出了坚实的一步。未来，随着服务团的不断发展壮大，可以帮助吸引更多的留学人才选择厦门作为创新创业的热土，激发留学人才奋勇争先。

成立仪式上，服务团成员讨论并通过了《厦门高层次留学人才创新创业服务团章程》，明确了服务团的服务宗旨要围绕厦门“4+4+6”现代化产业体系需求，聚焦产业发展的关键环节、发展瓶颈以及难点堵点等问题，发挥

人才智囊团和政策辅导团作用，推动留学人才资源共享、信息互通和抱团发展，为厦门留学人才创新创业提供专业智力支撑。

同时，发挥留学人才自身优势，聘请了高校和相关企业留学人才代表为顾问，为服务团提供外智支持。在留学人才企业中农智慧和专业服务机构里设立“海创港湾”作为服务团活动场所，为今后服务团提供日常留学人才洽谈、交流和活动的支持，搭建人才项目对接交流平台。

下一步，服务团将组织海创护航行动，走进企业，走进乡村，通过组织对接洽谈会、产业论坛等活动，帮助解决留学人才在创新创业过程中遇到的关键技术和发展难点问题，为厦门的经济社会发展贡献更多智慧和力量。(吴笛)

厦门今年前 10 个月省重点项目完成投资 799.5 亿元

据海西晨报报道 据厦门市发展改革委透露，厦门市 131 个省重点项目年度计划投资 883.4 亿元，1-10 月完成投资 799.5 亿元，完成年度计划投资的 90.5%，超序时进度 7.2 个百分点，超额完成投资计划。

产业类项目建设加快推进，1-10 月实际完成投资 315.7 亿元，完成年度计划投资的 102.48%。其中，厦门百事联电子元器件产品建设项目 3# 楼主体封顶，该项目将建成智能仓储中心、华南区产品研发及实验中心，预计 2026 年投产。通士达海沧工业园区提升改造建设轻工视讯产业园项目一期已完成竣工联合验收。

基础设施类项目稳步推进，1-10 月实际完成投资 466.5 亿元，完成年度计划投资的 83.74%。其中，地铁 4 号线软三东至蔡厝段已完成全段洞通、轨通、电通，并于 11 月 26 日列车上线，目前正全面推进全自动运行线路机电系统动态调试工作。

社会事业类项目加速建设，1-10 月实际完成投资 17.3 亿元，完成年度计划投资的 94.68%。其



通士达海沧工业园区提升改造建设轻工视讯产业园项目(一期)

中，厦门国贸实验高级中学项目主体结构全面封顶，项目建设内容包括教学实验楼、运动场、宿舍、礼堂、艺术楼、综合行政楼等，规模为 48 班高中全寄宿学校，预计明年 9 月投用。(张玲玲)